

海共创「大通州湾」美好未来

海门港新区是2012年由包场镇、刘浩镇、东灶港镇合并而成,位于海门市东北部,是海门市委、市政府全力打造的重要经济增长极。新区围绕加快港产城一体化融合发展,建设“大通州湾”核心区总要求,为海门“三年财政冲百亿,百强排名升五位”冲锋在前。园区总面积205平方公里,人口16万,与上海一衣带水,语言相通,灯火相邀。近年来,新区充分发挥通江通海通上海的区位优势,主动承接上海、苏南等地优质外溢资源,促成一批先进制造业企业落户新区,率先突破一批重大项目特别是千亿级中天钢铁项目落户新区,新区已成为重特大项目重要承载地。



艾郎风叶



5万吨级码头



沪苏通铁路和沪苏通长江公铁大桥通车特刊

○ 战略机遇前所未有,发展前景十分光明

海门港新区处于“一带一路”、江苏沿海开发、长三角一体化以及通州湾新出海口等战略交汇点,是实施国家、省市重大发展战略的前沿阵地,区位条件优越、资源禀赋突出、发展潜力巨大。国家领导人来南通视察时,要求以国际一流水平规划建设好通州湾港口,把通州湾建设成为长江经济带的战略支点。江苏省委书记娄勤俭在南通调研期间也提出了利用通州湾港区开发,打造江苏新的出海口,进一步提升枢纽功能。随着长三角区域一体化发展规划纲要的发布,通州湾成为江苏新出海口。在参加南通十五届人大四次会议海门代表团审议时,南通市委书记徐惠民提出,要抓住“大通州湾”建设机遇,强化核心区担当,切实当好新出海口建设主力军。至此,海门港新区作为大通州湾建设核心区的定位跃然纸上。拥抱大上海,融合通州湾,唱响海门港。未来,这里将会成为江海交汇点上最富潜力、最有活力、最具爆发力的重要经济增长极。

○ 区位优势日益突出,资源禀赋驱动明显

新区“公铁水”交通网络密集分布,“三大机场”立体环绕,“三大铁路”穿境而过,高等级公路纵横交错。海门港新区到南通兴东机场仅需40分钟,到上海浦东机场需80分钟,到上海虹桥机场2小时车程,规划的南通新机场距离新区仅10余公里,宁启铁路海门段已建成通车,北沿江高铁在海门设站,洋口港至启东吕四沿海铁路途经海门港新区。G15沈海高速和G40沪陕高速互通口距离新区均约20公里,双向六车道的临海高等级公路穿境而过,直达崇启大桥。扬启高速直通海门港新区,互通口设在新区核心区域。此外,海门港新区拥有25公里黄金深水岸线,可建设2~5万吨级码头泊位46个,总通货能力约4100万吨,港口后方陆域腹地广阔,土地资源丰富,适合大型港口物流、港机制造等项目进驻发展。大交通网络的持续完善,得天独厚的区位优势正引领着新区驶向发展的快车道。

○ 主导产业特色鲜明,集聚效应不断增强

目前,新区已经形成了以全球金融网十大品牌之的江苏铁锚工具为代表的电动工具产业,以世界五百强美国泰森食品和可口可乐为代表的食品产业,以燕达重工、艾郎风电为代表的临港装备制造产业链板块,以通光光缆、广中电子为代表的电子信息产业链板块,以德晋塑料、金由新材料为代表的新材料产业链板块。同时,为服务中小企业发展,海门港新区投资20亿元建设了申港新材料产业园和中小产业园两大创新创业平台,园区内各种配套设施一应俱全,免费提供一站式行政审批代理服务。其中已投入使用申港新材料产业园占地191亩,总面积131642平方米,正在建设的中小产业园占地930亩,目前已广中电子、欣昌减震器、隧道五金、高敦汽车零部件等近40家中小企业入驻。随着总投资1000亿元的中天绿色精品钢项目成功落户,未来,一座港口码头集群、产业发展集聚、商贸业态集中的现代化绿色钢铁产业新城将崛起于海门东北片区。

○ 城市配套日趋完善,产城融合持续深入

新区瞄准建设长三角北翼重要产城港的目标定位,高点规划园区建设,聘请澳大利亚五合国际、德国SBA公司、国家发改委经济研究所等制定了园区规划,确立了“一城五中心”的总体发展战略。园区发展框架全面拉开,“七通一平”全部到位,污水处理厂、变电站、职工服务中心、国家示范性高职院校江苏工程职业技术学院、海关、国检、银行等基础设施一应俱全。此外,以蛎岈山国家级海洋公园为核心,以占地1500亩的城市森林公园(海港生态公园)、海鲜一条街、金伍叶生态农庄、大东博士园等为依托的现代旅游产业蓬勃发展,每年吸引上海等地游客近30万人次。

2020年,海门港新区将紧紧抓住千亿级中天绿色精品钢项目落户新区的契机,锁定“大通州湾”核心区战略定位,加快建设“一城三基地”,即临港现代化新城、绿色精品钢产业基地、新材料产业基地、高端装备制造产业基地,加快推进港产城一体化融合发展,全力打造港口码头集群,产业发展集聚,商贸业态集中的现代化海港新城。

历史的机遇眷顾了今天的海门港,步入新时代的海门港将敞开胸怀迎接四方来客!海门港新区将始终秉承亲商、安商、爱商、富商的服务理念,想投资者所想,急投资者所急,以真诚高效的服务营造良好营商环境。昔日垦区,今日新区,明日城区的蓝图渐渐有了现实的模样,轮廓越来越清晰,新区愿与一切有眼光、有胆识、有远见的朋友共同谱写合作篇章,共同开创“大通州湾”核心区更加美好的未来!

文/王健 俞新美
图/海轩

蛎岈山

打造国际化的科技人文小城



● 科技园区——产业+资本+平台

科技园区,以生物医药产业为主导,以平台建设为载体,以资本投资为引领,推动自主创新、集约共享。

载体平台:生物医药科创园,配置有公共实验平台、独幢研发楼、GMP实验室、智能化管理系统和公共信息服务平台,为科研团队、专家教授、创新创业人才提供科研、创业、服务外包平台,是“2.5”产业的集聚地,入驻了基因测序、药物研发、制剂生产、服务外包等各类企业100多家。国际中小企业科技园,主体为企业加速器,入驻了生物制剂、特医食品、医疗器械、电子信息等高端制造和科技服务类项目。两大平台先后获评国家火炬计划特色产业基地、国家级科技企业孵化器、江苏省服务外包示范区、江苏省留学生创新创业示范科技园等称号。

功能服务平台:筹建了生物医药公共实验分析中心,引进了模式动物中心、临床前药物安全评价平台、药效实验研究及成药性评价平台、基因检测分析实验平台、生物制药CDMO中心、小分子药CDMO平台等一批重大功能平台项目,总投资近20亿。同时集聚了提供药物筛选研发服务的百奥赛图中国模式动物基地,和来自张江科学城上海国家新药安评中心,这两大国内顶尖重量级生物医药服务平台。

资本平台:从2014年起,分别设立了从天使、VC、PE到并购基金的组合投资体系,共7支基金,规模近20亿元,针对早期、成长期项目进行多维度投资。目前,各基金累计已投入6亿多元,通过资本撬动集聚的优质项目达40多个,其中一期总投资1.5亿元的澳斯康生物在投资引进到产出的不到两年时间内就溢价至10亿元,实现A轮融资3亿元。

功能性国企平台:组建了海门科技园发展有限公司,作为新区核心国有企业,集基建投资、资产管理、园区运营为一体的综合服务运营商。成立了负责基础设施建设运维的海门江涌投资开发有限公司、负责公共技术服务平台管理及技术支持的海门临江生物医药公共技术服务有限公司、负责对外股权投资的海门临江高新技术投资有限公司等等。另外成立了项目中心,开展“代办制”一站式服务。

龙头企业:目前园区注册入驻的各类创新创业企业达150多家,40多家高科研发、生产企业逐步运行。百奥赛图,是一家以基因敲除模式动物生产和研发为支撑的药物开发平台,是国内最大规模和最高层次的基于模式动物的药物创新平台。益诺思,来自张江,是上海国家新药安评中心海门分中心,平台规模是张江公司的两倍,是国内最大的安评中心之一。中科基因,是一家由中科院院士领衔的基因检测服务公司,获批江苏省首家建设在乡镇的医学检验所。澳斯康,由哈佛博士后罗顺领军,从事生物医药工艺开发和定制生产服务的高科技企业,公司从设立到运行短短20个月时间,市值快速从1.5亿增长至10亿,吸引了一批基金加盟。

● 创业校区——科技精英的桃花源

将整个园区视为一个开放型的大学,尽力构建大学校园式的工作、生活和文化空间。打造集聚创新项目、专家教授、创业精英、文化青年的优质平台,提升人才服务功能,构筑人才的桃花源,形成吸引人才的强磁场。吸引了包括中科院院士、千人计划专家、中科院百人计划专家等一大批科技精英和创新创业青年,入驻博士人数达200人。

产学研合作:蓝桐研究院、中兴生物转化器、基业长青研究院纷纷设立运转,通过产学研合作,进一步促进产业集聚,提升行业地位,构建健康完善的产业生态圈。同时引进了长三角药物高等研究院等科研院所,由上海药物所牵头,联合国内近10所大学药学院和国内知名药企,建立了国际化药物创新转化中心。

打造品牌盛会:营造科研论坛常驻、创新沙龙活跃的浓烈学术氛围。鼓励专业机构在园区举办高端论坛、学术研讨会和产业博览会,全力支持推动产业与资本对接、创新成果与资源对接,打造具有国际影响力的高端品牌盛会。2019年成功举办首届长三角新药创制初创企业高峰论坛、第五届百奥赛图模式动物与医药产业大会等专业论坛活动16场次。

● 高尚社区——构建乐居生活圈

园区建设了精装修人才公寓,同时,滨湖花园独栋、双拼、联排别墅以及花园洋房已经建成,满足更多高层次人才的入住需求。在休闲设施方面,灯光网球场、灯光篮球场均已投入使用,西餐厅、韩式料理店、咖啡馆、健身房等一系列配套也已到位。与此同时,园区规划了图书馆、健身房、电子阅览室等公共配套设施,不定期地开展文化艺术活动与社团活动,营造审美气息浓郁、健康向上、个性鲜明的文化氛围。

● 特色景区——水绿生态交融

新区紧邻长江岸线,生态环境优美。打造了拥有多品种的植物、大面积的阳光草坪、完善的道路绿化、循环的景观水系的玲珑湖生态运动公园,丰富的水和浓郁的绿贯穿了各个科技创新平台和商业居住空间,由绿地集团投资建设的东布洲长滩公园目前也已全面开放。打造纯正的欧派建筑风格,各创新创业平台在外形上形成了各具特色的板块风格,卞之琳文化艺术馆、迪士尼城堡般的国际幼儿园、玲珑湾音乐广场等别具一格,形成了丰富的视觉艺术空间,给人带来美的观感与享受。

文/曹丹 俞新美
图/海轩



奥斯康 CDMO 车间



国安新药安评中心



科技园玲珑湖